

遇到教育问题咱找谁？

海南2075所中小学有了“教育片警”

截至目前，全省2075所村完小以上中小学已经全面实现了责任督学挂牌督导，有了教育“片警”，使学校与社会之间的沟通更加及时快捷，但也因为专项经费缺乏等难题，教育督导工作面临诸多尴尬和困境。

■本报记者 侯赛 易建阳

现状 教育“片警” 覆盖全省

为进一步健全教育督导制度，规范学校办学行为和提高教育教学质量，2013年9月，国务院教育督导委员会办公室印发了《中小学校责任督学挂牌督导办法》（简称《办法》），要求县级教育督导部门根据区域内中小学校布局和在校生规模等，按1人负责5所左右学校的标准配备责任督学，对学校实施经常性督导。

据记者从省教育厅获悉，截至目前，全省2075所村完小以上中小学已经全面实现了责任督学挂牌督导，有了教育“片警”，使学校与社会之间的沟通更加及时快捷，但也因为专项经费缺乏等难题，教育督导工作面临诸多尴尬和困境。

教育“片警” 覆盖全省

截至目前
全省18个市县
2075所
村完小以上的中小学校
已经实现了挂牌督导

督导工作3大难题

缺乏专项经费保障
督学队伍力量薄弱
督学专业性不强等

制图/张昕



海南18个市县全面实现责任督学挂牌督导。图为三亚鲁迅中学督学公示牌。本报记者 武威 摄

职责| 架起学校与社会的“连心桥”

别小看了这小小责任“片警”，他们是学校与社会之间的“连心桥”。

三亚市负责6所幼儿园教育督导工作的责任督学陈惠芹告诉记者，她的责任督学公示牌挂上去没几天，就开始陆续接到家长们的电话，咨询内容五花八门：有的关心孩子的入学问题；有的反映孩子在学校的就餐问题；甚至有家长拨打她的联系电话，只是想知道这个电话是不是真的，是不是以后可以通过这个电话反映问题……

海南省人民政府教育督导室有关负责人告诉记者，实行挂牌督导有利于延伸教育督导的触角，及时发现和解决学校教育中出现的问题，推动学校规范办学行为，提

高教育质量。

据了解，责任督学除了要收集社会对学校的意见，帮助学校与社会及时沟通。其次，《海南省督学管理暂行办法》中规定，责任区督学还要通过随机听课、查阅资料、列席会议、座谈走访、问卷调查、校园巡视等方式开展随机督导工作，实行定期巡视制度，责任区督学对每所学校实施经常性督导每月不得少于1次，督导结束后，责任区督学要填写督导记录，将督导结果当场向学校反馈，并每月1次向教育督导部门提交报告。

“我们建立了督学责任区责任追究制度，被督导单位及其有关人员有拒绝向督学提供有关情况和文件、资料，或阻

挠、抗拒督学依法行使职权等行为，由市府教育督导室通报批评并责令其改正；情节严重的，由有关单位按照管理权限对相关负责人和责任人给予行政处分。”五指山市教育督导室总督学伍庭山告诉记者，从一年多的督学工作开展情况来看，各中小学都非常重视和配合，对督学提出的问题及时整改。他说，自从督学工作开展以来，五指山市的各中小学特别是基层教学点的教学秩序明显改善，老师能够落实坐班制，迟到、早退以及旷工等教学随意行为得到遏制，个别老师不备课，不带教案上课的不良习惯得到纠正，学校教学行为得到规范，教育质量也有所提高。

问题| 缺乏专项经费保障，督导专业性不强

省教育督导室相关负责人告诉记者，教育督导工作全面开展以来，收到的效果明显，但同时也暴露出一些实际问题。缺乏专项经费保障、督学队伍力量薄弱、督学专业性不强成为目前束缚教育督导工作的三大难题。

据了解，我省教育督导试点工作首先在海口、文昌、琼海和昌江4个市县展开，在试点工作取得经验的基础上，2013年底全省18个市县区全面建立督学制度。据海南省人民政府教育督导室相关负责人介绍，截至目前，全省18个市县，2075所村完小以上的中小学校已经实现了挂牌督导。

没有专项督导经费，责任督学们仅靠对教育工作的“热情”执行督导工作，很大程度上影响了教育督导工作的积极性。

三亚市教育督导室的一名工作人员告诉记者，目前三亚市教育督导室是教育局的内设机构，与教育局属于隶属关系，责任督学专项督导工作目前还没有专门的经费。招募的中小学责任督学大部分都是来自不同岗位和学科具有多年工作经验的在职骨干教师，还有部分退休人员。在职的兼职督学的都是本职教师工资，督学工作挤占了本职工作时间和精力，少不了会遇到所在学校领导的抱怨，对工作的推动产生影响。

另外，虽然目前各市县都制定了统一的教育督导责任区督学工作手册，但是责任督学们缺乏专业的督导培训，督导专业性还存在一些差距。

为了切实提高责任督学督导工作的专业性，树立示范典型，海南省人民政府教育督导室相关负责人表示，今年全省将推进督学责任区示范市县的试点工作，树立示范窗口，准备选择2-3个市县，成立示范点，并组织到上海进行实际操作培训，今年下半年，还将请国内有名的专家来对责任督学进行统一专业培训，增强专业性。



当今的孩子，他们的信息和见识都更加丰富宽广，对老师的要求也相应提高。本报记者 张茂 摄

教河边的随思

分的家长不会如此不问黑白就对老师无情还击。

但静下来细想，引起以上矛盾事端的其实首先不是孩子，不是家长，而是老师。现在的孩子们，他们的信息，见

识都比以往的孩子丰富和宽广，这也是他们不好管教的内因，这就要求我们教师学识要更广，德行要更修善，而事实上我们有些老师却要求长进，甚至势利庸俗，毫无师者之范，这也难怪家长对

一些老师不信任和不恭。

老师对学生失去耐心，失去宽容，甚至忘却了他面对的是一群正需要他传递授业解惑的孩子，是他们不适当的批评和体罚引起了关系的对立和

紧张，孩子们正是因为自身有种种的不足和犯错，所以才需要学习改进，需要老师。其实，孩子们的问题就是老师和家长的问题，他们的问题并不是什么大是大非的问题，我们老师和家长都是能通过沟通找到合适的方法去帮助孩子们改进的。像那所乡镇中学，无论如何，那位老师首先出手打学生就不对，而发生家长报复事件后，该校老师们所表现出的那种对学生疏于管教的态度更是为师者不该的。这个时候，就更需要校领导和老师反省、沟通、教诲。而不是消极放任。一个学校学风校风的不良，并不是因为学生素质的原因而导致的，而是取决于学校的管理，取决于老师的德行和职守。想想，孩子们并不是天生就具有良好素质的，他们的好素质的形成正是不时地需要老师的教化。

现在的孩子们受社会大环境的影响，他们显得早熟而现实，显得脆弱而迷茫，他们需要的是温情、委婉、宽容、鼓励和关爱。唯有这些，他们才会变得懂事，变得优秀。因此，他们更需要一位位能爱生如子的好老师。

教育应该是一条永远丰盈的静水流深的长河，她承载着我们人类朝着美好延续的重任，她不容亵渎和污染，更不容那其间也有致命的暗流和漩涡。

（作者是全国自强模范）



3月17日教育周刊

「寻找海南最美教师」：
传递满满正能量



3月24日教育周刊

本报讯（记者张惠宁）“这是传播正能量”，当3月17日海南日报以跨版的篇幅推出“我心目中的最美教师”报道后，在海南教育界引发赞叹声。海南省政府教育督导室陈夫义说，“寻找最美教师，弘扬他们的美德，是我们共同的关注。”海南省有突出贡献的专家、教培院苏盛葵评价道：“海南教育最需要‘美丽’的教师。心中有爱，奉献于我们的教师最美。”

保亭教育研训中心有关负责人说，“这期教育周刊是名副其实的重磅出击，份量很足，满满的正能量。”

“重大选题，正能量。”“画面感强，最美版式”……

3月24日教育周刊开始推出最美教师候选人事迹报道，最美教师候选人之一，03号候选人海口市机关幼儿园幼儿教师羊陈花对海南日报记者说，“省里一直少有报道幼教人，谢谢海南日报让大家了解我们这群平凡又幸福的幼教人。”

连日来，海南日报教育周刊和南海网还不断接到了读者的信息，有的向我们推荐他们心目中的最美教师，有的着急地问，什么时候开始投票评选？

由省教育厅、海南日报报业集团、光明日报海南记者站联合推出的“寻找海南美教师”活动，从3月17日启动，将一直持续到今年教师节前，3月至8月，是“最美教师”寻找和报道阶段，8月中旬将进行集中投票，评选将采取专家评定+投票的方式进行，最终评选出10名“海南最美教师”和10名“海南最美教师”提名。每周二刊出的海南日报教育周刊从3月24日起，每期将向大家讲述最美教师候选人的故事。

2015年民办中小学校 幼儿园年检开始

本报讯（记者郭景水 实习生吴坤梅）记者从省教育厅获悉，我省3月—5月开展全省民办中小学校和幼儿园年检工作。对暂缓通过年检的民办中小学校和幼儿园，各市县教育部门要下达整改通知书，限其3个月内进行整改，整改后仍未达到要求的，2015年秋季不得招生。

省教育厅基础教育处有关负责人介绍，有以下6种情形之一的，暂缓办理年检手续：

- 1 举办者资格、校长、董事、法定代表人不符合规定的；
- 2 决策机制、学校章程不规范、不健全或存在严重问题的；
- 3 存在问题或出现纠纷较多，未按有关规定及时、妥善处理的；
- 4 违规发布招生广告（简章）的；
- 5 变更事宜未经审批、核准、审核、备案的；未提交学校年度财务会计报告或财务管理混乱的；
- 6 近年来招生达不到有关文件要求的4个平行班以上、班额在50人左右，招生人数明显萎缩，办学条件差且教育教学质量低下的民办普通高中学校。

对年检不合格的民办中小学校和幼儿园，将取消其办学资格，收回其办学许可证，并妥善解决好其在校学生和在园幼儿的就学问题。对在年检中发现有严重违法、违规办学的民办中小学校和幼儿园，由主管教育部门按有关规定进行处理。

**教育周刊
欢迎投稿**

欢迎读者与教育周刊一起思考海南的教育问题，一起为海南教育加油！有什么心里话，欢迎您对我们说。教育周刊欢迎投稿！投稿要求原创首发。教育周刊也欢迎读者提供新闻线索，我们会第一时间赶去报道。

海南日报教育周刊是海南日报推出的周刊系列之一，每周二推出。

投稿信箱：2996130659@qq.com